Cahier de notes – Pré-calcul 12
Mme Tarasenco
Exercices 21 à 28
Les fonctions exponentielles et logarithmiques
Nom : _____________________
Ex 21 : Fonctions exponentielles
Définition : 
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b → base



b ≠ 1, b > 0

x → exposant (variable)
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Ex 1 : Trace le graphique suivant :
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NB :






Ex 2 : Trace les graphiques suivants :
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Ex 3 : a) Trace le graphique suivant :
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b) Trouve l’équation de l’asymptote.



NB : 


 




Ex 22 : Résoudre une équation exponentielle

Change la base pour résoudre une équation :

Ex 1 : Résous : 
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Ex 2 : 
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Ex 3 : 
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ATTN : On ne peut pas multiplier les bases 
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Ou…
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Ex 4 : 
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Résoudre graphiquement
Ex 1 : Résous l’équation suivante graphiquement :
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Vérifie la solution algébriquement :






Ex 23 : La fonction logarithmique et les logarithmes

La fonction logarithmique est la fonction réciproque de la fonction exponentielle.


Fonction exponentielle : 


Fonction réciproque : 

On utilise la fonction logarithmique pour isoler la valeur de y
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b → 


y → 


x → 
Ex 1 : Trace le graphique de 
[image: image18.wmf]x

y

2

=

 et sa réciproque.










NB : L’équation du graphique de la réciproque est 
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Ex 2 : Écrit 
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sous la forme logarithmique.




Ex 3 : Écrit 
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sous forme exponentielle.


Ex 4 : Évalue les expressions suivantes:

a) 
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b) 
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c) 
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Alors, 
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A > 0, B > 0, B ≠ 1

 

NB :



Ex 5 : Résous les équations suivantes :

a) 
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b) 
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NB :




c) 
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d) 
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Ex 6 : Estime les valeurs suivantes :

a) 
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b) 
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Ex 24 : Tracer les fonctions logarithmiques 

Ex 1 : Trace les graphiques suivants :  
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NB : 
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 est la ______________  de 
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NB :





Ex 2 : Trace les graphiques suivants sur le même plan cartésien:

a) 
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b) 
[image: image38.wmf]x

y

4

log

=



c) 
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NB : 







Ex 3 : Trace le graphique 
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Trouve le domaine :


Trouve l’abscisse à l’origine :






Ex 3 : Trace : 
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Domaine :


Image :

Ord. à l’origine :





Abs. à l’origine :



Équation de l’asymptote :

Ex 25 : Lois des logarithmes 

1.

[image: image43.wmf]N

M

MN

a

a

a

log

log

log

+

=



ex :  
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ex :  
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ex :  
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ex :  
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NB : 
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Le bouton sur la calculatrice log a une base de 10. Pour utiliser ce bouton, il faut avoir une base de 10.  Par exemple, 
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Ex 1 : Exprime  
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Ex 2 : Exprime 
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Ex 3 :  Si 
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, évalue les expressions suivantes :


a) 
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b) 
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c) Si 
[image: image59.wmf]48

,

0

3

log

=

a

, trouve la valeur de a.


Ex 4 : À l’aide des lois des exposants, simplifie et évalue les expressions suivantes :

a) 
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b) 
[image: image61.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

27

log

3

1

6

log

12

log

2

2

2

2



















Ex 26 : Équations logarithmiques et exponentielles

Ex 1 : Résous : 
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Ex 2 : Résous : 
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Ex 3 : Résous : 
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Ex 4 : Résous : 
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Résoudre une équation exponentielle avec différentes bases

Quand les bases ne peuvent pas êtres changées à la même valeur, on doit utiliser les logarithmes pour résoudre l’équation.


Ex 1 : Résous : 
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NB : On peut estimer cette valeur à environ …

Pour descendre l’exposant (la variable), on prend le « log » de chaque côté. 





NB :


Ex 2 : Résous l’équation suivante et donne ta réponse à 3 décimales près.
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Ex 3 : Résous l’équation suivante et donne ta réponse à 3 décimales près.
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NB : 
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NB :
On peut vérifier notre réponse en substituant la réponse dans l’équation utilisant notre calculatrice.





Ex 27A :
 Problèmes de croissance et décroissance exponentielle

Graphiques de fonctions exponentielles…





Une fonction exponentielle a la forme
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L’intérêt composé est un bon exemple d’une croissance exponentiel.
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   C = valeur initiale
VF = valeur finale
   k = montant de fois que l’intérêt est composé par année

   i = taux d’intérêt (ex : 5% = 0,05)

   t = temps en années

Ex 1 : Un montant de 5000$ est investi à un taux d’intérêt de 3,1% composé mensuellement. 

a) Combien d’intérêt a été accumulé après 20 ans?






b) Combien de temps est nécessaire pour que le montant initial double?













NB :
Annuellement : 1 fois par année


Semestriellement : 2 fois 

Trimestriellement : 4 fois 
Mensuellement : 12 fois

Quotidiennement : 365 fois
Il y a aussi des formules qui représentent quand vous faites des dépôts réguliers pour ajouter à un investissement ou pour payer un prêt comme une hypothèque.

Investissement qui grandi
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VF : 
valeur finale

D : 
dépôt

i :
montant d’intérêt à chaque période d’investissement
ex : 
9% annuelle mais composé mensuellement 
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n :
nombre de périodes d’investissements
Ex :
On investi 100$ par mois à un taux d’intérêt annuel de 3% composé mensuellement. Combien d’investissements seront nécessaire pour que la valeur de l’investissement ait une valeur d’au moins 40 000$?







Payer un prêt ou hypothèque
NB :
Ceci est une décroissance exponentielle. Notez l’exposant négatif qui représente cette décroissance.
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VP :
Valeur du prêt ou valeur au présent
P :
paiements réguliers
i :
montant d’intérêt à chaque période composée
ex : 
9% annuelle mais composé mensuellement 
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n :
nombre de paiements nécessaires

Ex :
On sort une hypothèque de 250 000$ à un taux annuel de 4$ composé mensuellement. On peut seulement payer 1200$ par mois. Combien de paiements seront nécessaire pour payer notre hypothèque? Combien d’années seront nécessaires pour compléter les paiements?













Ex 27B :
La valeur de e et le logarithme naturel
« log » a une base de 10

« ln » est le log naturel et a une base de « e »

e = 2,718281828….

NB : « ln » n’a jamais une autre base autre que « e »

Ex 1 : Trace le graphique 
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et sa réciproque 
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NB :
Le « ln » a exactement les mêmes propriétés que « log ».

  

Ex : Évalue les expressions suivantes : 

a) 
[image: image79.wmf]3

5

ln






b) 
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c) 
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Alors, utilisant la même théorie : 
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NB :
La valeur de e est souvent utilisée dans des problèmes de croissance et décroissance exponentielle. 
Ex 3 : Dans un champ on trouve 500 souris le 1 juin. Le 20 juin on en trouve 800.  Combien de souris aura-t-il le 28 juin?
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    C 
= valeur initiale
   VF = valeur finale

     t 
= temps en jours

     i 
= taux de croissance ou décroissance

NB : Si i > 0, c’est une croissance exponentielle.


Si i < 0, c’est une décroissance exponentielle. 
Ex 4 : Trouve la demi-vie d’une substance radioactive qui décroit à un taux constant de 0,0078.

NB :
La demi-vie représente le montant de temps que ça prend la substance radioactive à perdre la moitié de sa substance originale.

Ex 28 : Résolution des problèmes logarithmiques 

Ex 1 : La magnitude d’un tremblement de terre est définie par la formule 
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 où M est la magnitude, A est l’amplitude du mouvement du sol et A0 est l’amplitude associée à un tremblement de terre de référence.

a) le 27 octobre à Haida Gwaii en Colombie-Britannique, un tremblement de terre est mesuré et est égal à 107,7 fois A0. Quelle est la magnitude du tremblement de terre?

b) Le plus gros tremblement de terre jamais enregistré à Haida Gwaii était d’une magnitude de 8,1. Combien de fois plus puissant était le tremblement de terre de 8,1 comparé au 27 octobre?

Ex 2 : Le pH d’une solution est défini par 
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 où H+ est la concentration d’ions hydrogène en moles par litre (mol/L). Une solution pure comme l’eau a un pH de 7. Plus la solution est proche à 0, plus la solution est acide. 
a) Une boisson cola a un pH de 2,5 et le lait a un pH de 6,6. Combien de fois une boisson cola est-elle plus acide que du lait? Ceci est calculé en comparant le nombre d’ions dans chaque substance.

b) Une pomme est 5 fois plus acide qu’une poire. Si une poire a un pH de 3,8, quel est le pH d’une pomme?

Ex 3 : L’oreille humaine peut percevoir des sons de différentes intensités. Le niveau sonore β, en décibels, est défini par 
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où I est l’intensité du son, en watts par mètre carré (W/m²), et Io égale à 10-12 W/m², qui est l’intensité minimum qu’une personne peut entendre.

a) Il est recommandé de porter de la protection auditive lorsque le niveau sonore dépasse 85dB. Le centre MTS mesure 110dB quand les Jets comptent un but. Combien de fois plus bruyant est-ce que le centre MTS est comparé au maximum recommandé?

b) Un camion émis une intensité du son de 0,001 W/m². Détermine son niveau sonore en décibels.

_1412944066.unknown

_1413048126.unknown

_1414347659.unknown

_1439293859.unknown

_1528022933.unknown

_1528023030.unknown

_1439295566.unknown

_1439298182.unknown

_1439294552.unknown

_1414677307.unknown

_1439291591.unknown

_1439291741.unknown

_1414760112.unknown

_1414861001.unknown

_1414756886.unknown

_1414666935.unknown

_1414667020.unknown

_1414347779.unknown

_1414350210.unknown

_1413821808.unknown

_1413822401.unknown

_1414344308.unknown

_1414347136.unknown

_1413822260.unknown

_1413048797.unknown

_1413049141.unknown

_1413048138.unknown

_1412963777.unknown

_1412964784.unknown

_1412964918.unknown

_1413048106.unknown

_1412964805.unknown

_1412964312.unknown

_1412964563.unknown

_1412964008.unknown

_1412964078.unknown

_1412963968.unknown

_1412963569.unknown

_1412963713.unknown

_1412963721.unknown

_1412963609.unknown

_1412944785.unknown

_1412944962.unknown

_1412944096.unknown

_1412944522.unknown

_1317406092.unknown

_1317406663.unknown

_1317407048.unknown

_1317408589.unknown

_1412943720.unknown

_1412943954.unknown

_1317662899.unknown

_1317663312.unknown

_1317668322.unknown

_1317663173.unknown

_1317662376.unknown

_1317408443.unknown

_1317408576.unknown

_1317408051.unknown

_1317406885.unknown

_1317407020.unknown

_1317406808.unknown

_1317406231.unknown

_1317406538.unknown

_1317406545.unknown

_1317406502.unknown

_1317406163.unknown

_1317406190.unknown

_1317406126.unknown

_1317137360.unknown

_1317137957.unknown

_1317406052.unknown

_1317406065.unknown

_1317405977.unknown

_1317137399.unknown

_1317137413.unknown

_1317137375.unknown

_1317059548.unknown

_1317059754.unknown

_1317060054.unknown

_1317059550.unknown

_1317058249.unknown

_1317059225.unknown

_1317057937.unknown

